

本土疫情形势如何?端午假期如何安排?6月以后疫苗接种如何持续?

## 权威部门和专家回应

新华社北京5月31日电(记者陈席元、徐鹏航)5月以来,全国多地报告新增本土确诊病例或无症状感染者。与此同时,大规模新冠疫苗接种也在加速推进,单日最高接种量突破2000万剂次。

端午节假期临近,本土疫情形势如何?假期出行如何做好防护?6月以后疫苗接种如何持续?国务院联防联控机制5月31日举行新闻发布会,有关部门与权威专家回应热点话题。

### 国务院联防联控机制已派工作组赴广东

国家卫健委新闻发言人米锋表示,进入5月以来,全国累计报告新增本土确诊病例50例,连续18天报告新增本土确诊病例或无症状感染者,涉及多个省份。疫情呈现出传播速度较快、毒株传播力强的特征。

“要采取最坚决、最果断、最严格措施,控制中高风险地区聚集性活动和人员流动,阻断疫情传播;落细、落准社区防控要求,切实做好居家隔离人员管理、健康监测、物资保障等工作;强化‘外防输入’各项措施,加强重点人群健康监测。”米锋介绍,国务院联防联控机制已派出工作

组,赴广东指导疫情处置工作。

本土多地疫情也促使更多公众接种新冠疫苗。据国家卫健委数据,截至5月30日,全国累计报告接种新冠疫苗63917.2万剂次,疫苗接种加速大规模推进,5月以来平均每天接种1247万剂次,是4月份的2.58倍,单日接种最高超过2000万剂次。

### 我国灭活疫苗保护广谱性更好

全球新冠病毒变异频率加快,在中国也发现了境外输入的变异株。对此,国药集团中国生物副总裁张云涛表示,该公司利用在南非、英国以及中国不同地区发现的流行株,开展了血清交叉中和实验,“截至现在,这些血清仍然能够和这些病毒发生良好的中和反应,应该说疫苗还是具有良好保护性的。”

“病毒的变异是永恒的,它是自然发生的。就目前来看,只要病毒的变异可控,疫苗应该还是可以能够持久保护。”张云涛说,“在整个疫苗的研发过程中,我们的灭活疫苗含有较多的病毒抗原成份,相对来说它的保护广谱性更好,对变异的耐受性会更好一些。”

张云涛介绍,应对突发重大变异,中

国企业已做好准备研发新型疫苗。“我们可以迅速开发出针对变异株的疫苗。变异株疫苗可以与现有疫苗相互连贯使用,也可以拿开发出的变异株疫苗与现有疫苗作为多联多价疫苗进行注射。”

### 6月将集中开展第二剂次接种

近日,个别地方发布公告称,6月9日前应该完成接种第一剂次的新冠疫苗。对此,国家卫健委疾控局二级巡视员崔钢表示,为保证公众能够按时完成全程接种,获得更好保护,按照技术方案,对近期接种工作进行了统筹安排。6月10日至6月30日,将主要针对已经接种过第一剂次的对象人群集中开展第二剂次接种。

对于有特殊需求的人群,比如出国、疫情防控等原因,还可以接种第一剂次疫苗。7月以后,将继续全面有序推进第一剂次和第二剂次的接种。

崔钢介绍,国家卫健委要求各地进一步细化接种计划,精准测算不同剂次需求,留足一个配送周期内的周转量,确保第二剂次接种需求。

“个别地方组织工作还不够精细、精准,存在简单化‘一刀切’管理的现象,前期国家卫健委已多次强调各地要及时发

现和纠正带有苗头性、倾向性的问题。”崔钢说,下一步将继续加强对各地指导,坚持接种数量和质量并重。

### 个人防护不能放松

中国疾控中心研究员邵一鸣提醒,公众一定要完成全程接种,不能半途而废。“根据各国新冠防控的实践经验,没有达到群体免疫屏障的时候,我们还不能放松其他公共卫生防控措施。”

中国疾控中心研究员冯子健表示,近期,一些地方出现本土感染和传播病例,说明目前疫情防控形势依然严峻,需要继续按照常态化防控要求落实各项防控措施。

“要时刻紧绷疫情防控这根弦,不能因为国内有一段时间没有发生本土病例就麻痹大意。”冯子健建议,端午节将近,和以往假期假日活动类似,仍然要做好个人防护,包括在公共场所戴口罩、注意个人卫生等。中、高风险地区人员尽量避免非必要旅行,减少疫情跨地区传播。要及时退出途中出现发热、呼吸道症状,如果及时就医,特别是到有发热门诊的规范化医疗机构就诊。

## 奋斗百年路 启航新征程

### 数风流人物

# 狼牙山五壮士:视死如归 宁死不屈的纵身一跃

新华社记者 于晓泉、刘一诺

“马宝玉!”“到!”“胡德林!”“到!”“胡福才!”“到!”“宋学义!”“到!”“葛振林!”“到!”

这是陆军第74集团军某旅“狼牙山五壮士连”每晚点名时都会出现的场景。每逢点名,首先由“五壮士”点起,是他们坚持了多年的传统。

官兵们异口同声的答“到”声划破夜空,打断了初夏的蝉鸣,将记者拉回到1941年的狼牙山……

“8月中旬,日伪军7万多人,对晋察冀边区发起空前规模的大‘扫荡’。晋察冀军民积极进行反‘扫荡’斗争,狼牙山战斗就发生在这个时期。”指着展板上泛黄的老照片,连队指导员周琪偲为连队新荣誉室的开馆做着准备,讲述起了这个他多次讲给新兵的故事。

9月23日,日伪军3500余人围攻易县狼牙山。位于易县西南方向的狼牙山一带,有我党政机关人员、游击队和群众三四万人,晋察冀军区第一军分区第一团第七连奉命掩护党政机关、部队和群众转

移。

25日,完成任务的七连官兵陆续向外撤离,连长将最后的掩护任务交给了二排六班的五名战士——班长马宝玉、副班长葛振林和战士胡德林、胡福才、宋学义。

500多名日伪军向棋盘陀发起攻击,马宝玉等五名战士顽强阻击,使得敌人误以为山上仍有我军主力。

“日军采取扫射和炮轰方式,轮番冲击。六班战士扼守着棋盘陀要道,同敌人激战5小时,打退4次冲锋,为部队和群众的安全转移赢得了时间。”

周琪偲指着展板上的狼牙山地形图,再现了抉择的瞬间。

“棋盘陀仅有两条道路,一条是部队和群众转移的方向,一条通往棋盘陀的峰顶——三面悬崖的绝路。为掩护部队和群众,5名战士选择向峰顶进发。”

打光最后一粒子弹,扔出最后一颗手榴弹,用石块砸向敌人……在最后关头,勇士们宁死不屈,将枪支全部损毁,纵身跳下悬崖。

马宝玉、胡德林、胡福才三人壮烈牺牲。葛振林、宋学义两人跳崖后,被挂在绝壁的树枝上,幸免于难。

1941年10月18日,晋察冀军区司令员兼政委聂荣臻、政治部主任舒同、副主任朱良才共同签署颁布训令,号召官兵向他们学习。

旅政委霍锐告诉记者:“我们始终坚持用红色基因作为教育范本,增强官兵们的集体荣誉感和使命责任感。‘视死如归,宁死不屈’的狼牙山五壮士精神,铸就了‘狼牙山五壮士连’的连队精神,更成为所在部队融入血脉的红色基因。”

“狼牙山五壮士连”的荣誉室即将开馆,马宝玉的家乡河北蔚县将描绘狼牙山五壮士故事的特色剪纸赠送给了连队……

荣誉室里,伫立中央的“五壮士”雕像、泛黄的老照片、详细生动的文字描述,都仿佛在将那段可歌可泣的故事娓娓道来,演训场上的官兵把这种精神代代相传,迈向新的征程。/新华社

# “刘老庄连”:忠勇无畏 血战到底

新华社记者 刘济美、高玉娟

位于江苏省淮安市淮阴区的刘老庄八十二烈士陵园内,青松耸立,翠柏丛生。

望着庄严的八十二烈士纪念碑和鲜红的“刘老庄连”连旗,陆军第82集团军某旅“刘老庄连”政治指导员杨晋,向官兵讲起78年前的那场“血战”时,仍然心潮澎湃。

“刘老庄连”前身是江苏丰县四区的一支游击队,组建于1938年11月,1941年2月改编为新四军3师7旅19团2营4连。

1943年3月,侵华日军对江苏北部淮海抗日根据地大规模“扫荡”,17日,日伪军1600余人分兵合围驻六塘河北岸的淮海区党政领导机关。

为掩护淮海区党政机关和人民群众安全转移,4连82名官兵,在连长白思才、指导员李云鹏的带领下,奋勇阻击各路敌人。

当日,日伪军进行第二次合围时,4连与日伪军在淮阳北老张集、朱杜庄一带遭遇。激战半日,4连于黄昏后再次突围,转移至老张集西北的刘老庄地区。

18日晨,日伪军进行第三次合围,4连顽强抗击日伪军攻击,保证了主力部队和党政机关安全转移,全连却陷入日伪军重围。

虽经数次突围,均未成功,4连决心固守。日伪军集中炮火对4连阵地进行了毁灭性炮击,并以大队骑兵实施冲击。在连续几个小时的轰炸中,4连士兵伤亡惨重,最后只剩下20多人。

为了不让敌人从我方获得有用信息,连长白思才下令烧毁所有文件,准备与敌人展开白刃战。

整场战斗,4连浴血奋战12个小时,子弹打完了就用刺刀捅、用枪托砸、用小锹砍……毙敌170余人,伤敌200余人,终因弹尽粮绝、寡不敌众,全部壮烈牺

牲。

当地百姓为82位烈士修建了墓碑,并选送82名优秀子弟重新组建了4连,新四军3师7旅将该连命名为“刘老庄连”。

英雄故土英雄魂在,英雄后人再出发。每年3月18日,刘老庄地区都会组织烈士殉国纪念活动,缅怀革命先烈。“刘老庄连”也在当天隆重举行入连仪式,引导官兵重温英雄事迹、追思英雄壮举。

“我成长在刘老庄乡,当兵在‘刘老庄连’,我一定苦练打赢本领,争取为祖国再立新功!”刘老庄籍战士郑澳辉,掏出一份入党申请书,庄重地放在八十二烈士纪念碑前。

迈入新时代,一代代“刘老庄连”接班人在强军兴军路上阔步前行。2017年以来,连队党支部被战区陆军评为“先进党组织”,连队被战区陆军评为“大功三连”式连队,先后4次集体立功。/新华社

市场监管总局:

## 已对15家校外培训机构处以顶格罚款共计3650万元

新华社北京6月1日电(记者赵文君)市场监管总局近期对全国规模较大、知名度较高、投诉举报较多的校外培训机构突击开展现场检查,已对新东方、学而思、精锐教育、掌门1对1、华尔街英语、哒哒英语、卓越等15家校外培训机构处以顶格罚款共计3650万元。

这是记者1日从市场监管总局新闻发布会上获悉的。市场监管总局在此次检查中发现,校外培训机构违法违规行作为主要特点是“虚构、夸大、诱导”。虚假宣传多样化、普遍化,主要包括虚构教师资质、虚构执教履历、夸大培训效果、夸大机构实力、编造用户评价等类型。价格欺诈行为问题突出,主要表现为虚构原价和虚假优惠折价。

“校外培训不是逐利的风口,不是圈钱的工具,不能无序发展,不能盲目扩张。”市场监管总局价监竞争局局长袁喜禄表示,虚假宣传、价格欺诈等违法违规行为不仅损害了家长和学生的合法权益,还严重扰乱了行业竞争秩序,造成整个行业“劣币驱逐良币”的现象。

袁喜禄说,对于校外培训机构乱象,群众反映日益强烈。从全国12315平台投诉举报情况看,2020年,全年受理教育培训服务投诉举报15.5万件,占投诉举报总量的8.21%,在服务类投诉举报中排名第4位。今年一季度,教育培训服务投诉举报达4.71万件,同比增长65%,排名升至第3位。

袁喜禄表示,市场监管部门将构建长效机制,持续加大校外培训市场监管力度,坚决查处违法违规行为,并会同有关部门完善校外培训机构的行业规范和监管原则。

——加强收费监管,规范校外培训机构收费行为,减轻家长负担。配合有关部门,按照不同类型培训机构的定位,明确收费标准,依照明码标价有关规定强化监督检查。针对校外培训机构存在的突出问题,部署开展专项行动,要覆盖线上、线下培训机构,涵盖学科类、非学科类培训服务。

——此次集中查处中的15家企业和各地市场监管部门查处企业的整改情况进行评估督导。对屡查屡犯的,将依法加大处罚力度,采取责令停业整顿、吊销营业执照等处罚措施。

——运用大数据手段,开展监测预警。根据监管工作需要,建立重点关注对象名单。开展联合惩戒,将违法行为严重的企业依法纳入严重违法失信名单。加强对学生和家长的权益保护,畅通12315投诉举报,加大典型案例曝光力度。